

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.351

Director: Don José Estraña

Jueves 25 de mayo de 1916.

Bonaventura Rodríguez Parast
ABOGADO
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana, y de tres y cinco de la tarde excepto los días festivos.
Calle de Escalante (antes Correo), 12, 1.ª derecha

Rodrigo D. Espina
ABOGADO
Plaza Mayor, 5, primer piso.
TORRELLAVEGA
Horas de consulta, de diez a doce y media de la mañana.

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA de 10 a 4 y de 3 a 5.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.ª

Fábrica de gas.
Desde esta fecha se venderá el cok de gas a 400 pesetas en fábrica, y a razón de 5,50 pesetas quintal de 50 kilogramos, a domicilio.
Santander 25 de mayo de 1916.

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.ª

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castejar, número 4.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc.
CONSULTA de 10 a 4.—Wad-Ras, 7, 2.ª

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos.
Paz, 3, 2.ª

Dr. José Muriedas
Especialista en Garganta, Nariz y Oído.
Consulta de 10 a 12. Gratis a los pobres, los miércoles y viernes, de cuatro a cinco.
DAOÍZ Y VELARDE, 4, 1.ª

De hemos todos—creo yo—tomar asuntos como éste con interés y siempre cantar las bellezas y cualidades de nuestro incomparable puerto, aunque nos llamen "pesados". ¡Ah!, si los que tanto censuran lo nuestro fuese de ellos... ¡Hubiera que oírlos!

No quiero terminar este modestísimo artículo sin hacer constar que el práctico que ayer atracó al muelle al correo "Alfonso XIII" merece un caluroso aplauso de todos los amantes del puerto de Santander. Muchas, muchísimas veces ha demostrado su pericia para tales cosas, y para él jamás hubo una línea de gratitud. Don Joaquín Díaz (persona con quien no he cruzado palabra), merece un aplauso, así como todos sus compañeros: los cuales jamás ponen obstáculos para demostrar que en el puerto de Santander pueden fondear y atracar los mayores trasatlánticos.

JOSE D. SOTO.

La importación del yute

Seguimos las gestiones para resolver la crisis porque atraviesan en España las industrias cuya primera materia es el yute, nuestro embajador en Londres ha comunicado que el Gobierno británico acepta la exportación directa del yute a España, Consignado al director general de Comercio, con las siguientes condiciones:

- 1.º Que este arreglo no envuelva ninguna limitación del derecho de los negociantes de vender a las casas españolas;
- 2.º, que si en cualquier momento el Gobierno español considera que cualquier comprador en España ha adquirido una cantidad excesiva, le obligue a traspasarla a otro comprador, y 3.º, que el Gobierno español esté dispuesto a contraer el compromiso de que ninguna cantidad de yute será transferida a firmas que no den garantías al Gobierno de S. M. con referencia al destino del artículo.

El Gobierno, que podía haber accedido desde luego a la aceptación de esas condiciones, puesto que urge facilitar la importación del yute, ha seguido otra vez más el procedimiento "de las largas", pidiendo a los importadores y fabricantes, por medio de los gobernadores civiles, que informen acerca de las condiciones expresadas. El caso es que vaya pasando el tiempo.

Más de Diez Gavino.

En nuestro número del martes, y con el título de "Menéndez Pelayo y Diez Gavino", hicimos ligeras referencias a la estancia del segundo en Santander, su amistad con nuestro director señor Estraña, y su admiración hacia Menéndez Pelayo, el gran polígrafo montañés.

No fué nuestro propósito, y bien se desprende de aquel trabajo, escribir una biografía del poeta euskaro, ni puntualizar cuánto tiempo permaneció en Santander, ni por qué motivos, y si dar cuenta, en unas cuantas líneas, de quién era, pues es posible que de la juventud de ahora casi ninguno le conozca y de la pasada sean ya pocos los que le recuerdan, para justificar la publicación de su soneto a Menéndez Pelayo, aprovechando el aniversario de la muerte de este último. De suerte que, en realidad, nuestro suelto del martes iba dedicado a Menéndez Pelayo y por incidencia a Diez Gavino.

Nuestro estimado colega "La Atalaya", en su número de ayer, suple algo de lo que llamamos acerca de Gavino, y rectifica lo que supone "inexactitudes" nuestras.

La labor periodística se hace, generalmente, tan de prisa, que con facilidad, y aun con el mejor buen deseo, se incurre en error, y se atribuye al prójimo lo que éste ni hizo ni dijo; tal sucede en este caso con las emiendadas que nos toma "La Atalaya".

Nos atribuye ésta el haber escrito que Gavino conoció a don Marcelino en los años 1878 a 1880; esto no es exacto. Basta leer despacio nuestro suelto para verlo.

Decimos que "hacia los años 1878 a 1880, Gavino residió en Santander y COMPARTEO CON ESTRANA LAS TAREAS DEL PERIODISMO, existiendo entre ambos fraternal amistad." Y añadimos que "aquí, en Santander, conoció al ilustre polígrafo, admiró su talento y supo apreciarle en todo su valer como sabio y como hombre." Por lo tanto, aquel período de 1878 a 1880, fué cuando compartió con Estraña las tareas periodísticas, en cuanto al conocimiento con Menéndez Pelayo nada decimos respecto a la fecha, ni a las causas del mismo, limitándonos a expresar que lo conoció en Santander, que le apreció y admiró.

Tampoco hacemos referencia a si en nuestra ciudad Gavino y Piedra fueron amigos, y únicamente hicimos constar que en Cuba fueron compañeros, unidos por una gran amistad.

Claro es que residiendo Gavino en Santander por espacio de varios años, debió conocer y tener amistad con muchas personas de su época y principalmente con quienes entonces cultivaban el periodismo y las letras montañesas, entre ellos Piedra, Eusebio Sierra y otros, que fueron después, ó ya eran entonces, honra de la Tierra.

Si nos hubiéramos propuesto escribir unos datos biográficos de Diez Gavino, además de lo que expusimos el martes y de lo que ayer, miércoles, dice "La Atalaya", hubiéramos añadido otros, más ó menos interesantes, como el estreno en el teatro, que si mal no recordamos estaba en la calle de San José, de una revista de crítica local escrita por Gavino en la que se satirizó al señor Coll y Puga, revista que ocasionó, por este motivo, algunos disgustos al autor; también hubiéramos relatado la parte activa que tomó éste en la fundación del "Casino Montañés", notable centro de cultura regional, donde se dieron conferencias públicas y se celebró una exposición de cuadros y objetos de arte, en cuya organización tanto intervino Gavino; así como otras noticias, al mismo referente.

Ignoramos si durante su permanencia en Santander Diez Gavino, recordaba ó

no su procedencia vasca, pero si los hechos aclaran las intenciones, las poesías que escribió y se insertan en el tomo publicado en la "Biblioteca Vasca", le definen como entusiasta amante de Euzkaria.

Véase, si no, la dedicada a Portugalete, que empieza así:

Portugalete, Portugalete,
Portugalete donde nació,
pueblo querido donde mi infancia
libre de penas corrió feliz;

¡Si la fortuna me sonriera
(nunca la he visto yo sonreír!)
¡cuanto gozo volvería a verte
cuán afanosos volvería a tí.

En este romance, Gavino recuerda los personajes populares de Portugalete cuando él era niño: la cantadora "Carlota la Resinera", el gracioso "Pedro Tato", el narigudo "Uzuquiano", la robusta "La Camuesa", y el tonto "Pirín"; alude a sus travesuras y juegos de muchacho, como las pedreas sostenidas contra los de Santurce, el toque de "Tente, nube", con las campanas de Santa María y otras cosas que dejan entrever que cuando vino a nuestra ciudad no estaba en la primera infancia, si no que era ya algo talludito.

"La Vuelta a Euzkaria" es otra composición demostrativa del gran cariño que tuvo a su tierra natal. Dice en una de sus estrofas:

¡Oh, amada tierra euskara! He aquí tu hijo
que viene a tí desde país remoto,
sin otro fin que el de tornar a verte,
que el de besarte.

Por tí conté mi existencia diera,
y en aña a tí y en cuerpo me consagré
hasta que, roto el hilo de mi vida,
caiga en la tumba.

Iguales sentimientos manifiesta en las poesías "Navidad", "A Euzkaria", "La Boina Basea", "A Iparragirre", "A la Virgen de Begoña" y otras.

Y su amor al país vasco le llevó a ser un ardiente y apasionado amante de las libertades políticas vascas, de los "Fueros", abolidos al terminar la última guerra carlista, como lo prueban las composiciones "Ama Virginiá", en la que pide a la Virgen que se devuelvan los Fueros a Vizcaya, "ahorrándose, dice, mucha sangre de españoles"; "El Rey y el Vasco", donde afirma que los vascos podrán dar al Rey la vida y la hacienda, pero los Fueros, no; ¡eso jamás!; "El Guernica o Arbolá", "A Jaungoikoa", que termina así:

Señor; Dios de los orbes
omnipotente,
escucha lo mas hondo
lo más ferviente
de mi plegaria.
Y da dichas a Iberia,
FUEROS a Euzkaria.

Y en tal grado amaba, como es justo, a su país euskaro, que además del castellano empleó el vascuense en sus cantos y en la colección citada se inserta una poesía titulada "Nere etorrera lur maitea".

Haremos Punto, pues creemos queda demostrado que en nuestro suelto del martes no quisimos escribir de cosas vagas y únicamente publicar el soneto de Diez Gavino en honor de don Marcelino Menéndez Pelayo, exponiendo ligeramente quién era el primero, y por lo tanto, que como tocábamos las castañuelas, era indiferente tocarlas mejor ó peor.

Campeñinas.

Entre robles
El bosque montañés de cagigas tiene
en esta hora de la tarde la agudeza melancólica de una inquietud. En la serenidad de la primavera sagrada, un ambiente caliginoso nos amenaza con temores de tormenta. Por el cielo gris se arrastran nubarrones cárdenos que corren raudos por los espacios infinitos. Las cumbres de las montañas tienen un tono violáceo y sus picos enhiestos se elevan en los cielos que rodean a la cordillera.

Esta impresión trágica de los cielos contrasta con la riante alegría de la tierra. Los prados, llenos de verdor y frescura, cubiertos de flores de una variedad admirable y profusa, nos ofrecen la brillante armonía de su belleza serena y magnífica. En medio de esta paz virgílica, de esta serenidad geográfica, que nos llena el espíritu de misticismo panteísta, cruzamos los campos inundando su silencio con alegría de cantares y con risas de juventud.

Estamos en medio de un gran roble, lleno de paz y de misterio. A un lado del sendero se levanta una ermita en la que se venera una virgen milagrosa. En el oratorio lucen unas velas. El ermitaño, un hombre bajo y anciano, de tez bronceada por el viento y rostro rasurado con descuido, aguarda al borde de la vereda el paso de las almas creyentes que quieren ofrendar una jaculatoria a la madona y una limosna al pequeño santuario.

Funto al viejo, que nos saluda humildemente con una de esas retahílas de palabras piadosas y mansas de gente de iglesia, se sienta una moeita retatada y temerosa, y no muy lejos pace, satisfecho, el asno del cenobita... Este nos ofrece el agua clara y fresca de su botijo, y nosotros le brindamos con cerveza y vino, que el santo varón rehusa humildemente.

Nos internamos más hacia el fondo del bosque, por camino lleno de zarzas y espinos. Las muchachas que vienen con nosotros nos regalan con preciosas violetas campeñinas, pequeñas y bellas, que han sido encontradas a lo largo del sendero.

Empieza a soplar el Norte, nuestro cielo se oscurece, y nos traen un hálito de frescura, ó que sea la formación en las cumbres de mantos obscuros de nieblas, que en seguida bajarán al valle. Los robles, que empezaban a estar vestidos de verde, se agitan en sus ramas movidos por el aire suave, dulce, lleno de caricias.

En una pequeña escampada hacemos alto y comenzamos nuestra fiesta sincera y alegre. Suena la pandereta y se escucha un cantar. Uno de esos cantares de verdadera tonada montañesa; una de esas canciones de melancolía dulce, de alegría serena, tan raras en localidades, y es entonces cuando los compañeros de excursión bailan, al baile suelto de Campó.

Los contemplamos tirados sobre el campo y reostando la cabeza sobre una piedra. Mis camaradas se han quitado la chaqueta para estar más sueltos en la danza. Confieso, lector, que siento una alegría

infantil ó ingenua que me llena de bienestar inefable. Que anida en el fondo de mi alma una dulce caricia de regocijo añorado, que me exalta de entusiasmo y me hace que baile también yo, que no sé. Es, sin duda, que en ese relicario cordial en el que todos guardamos nuestras grandes generaciones, guardo yo el amor a las tradiciones campurrianas, y entre esas tradiciones están nuestros cantares y nuestras danzas castas y valientes, llenas de vigor y destreza, en las que si no hay gran elegancia de ritmo y línea—me refiero al baile—hay un contenido estupefante de agilidad y fuerza. Mis acompañantes ni se asombran, ni siquiera ríen de mis entusiasmos. Los respetan y yo se lo agradezco, en silencio, profundamente.

En la hora del atardecer, las nubes se han esparcido y las nieblas se repliegan en las cumbres de la montaña. En la serenidad del bosque, cantan los pájaros y mueven sus élitros los grillos. Suenan varias tonadas montañesas y las últimas notas de las canciones vibran en el aire con dulce emoción de vida.

En el ambiente del crepúsculo, en medio de su ambiente poético, hay una leve tristeza, esa tristeza indecifrable que se alberga en la hora vesperal en nuestro corazón, al que queremos aturdir para que no se acuerde de nada... Es este el momento propicio, en medio de un roble, para evocaciones y ensueños; es el instante en que la fantasía reconstruye sucesos pasados y el alma rescueta sus proféticos goces y dolores; el misterio inmenso del bosque es apropiado para enjorjar con su encanto nuestras memoranzas y para unir en rosario infinito ilusiones y desesperanzas de antaño...

Según las canciones y sólo pensamos en ellas. Su letra y sus cadencias son una mortaja para nuestras evocaciones. Se canta sin cesar, en competencia con los pájaros y los grillos; se canta como si el cantar fuera el talismán que nos apartara de ensueños enfermos y recuerdos molestos.

Sobre el cielo azul se marca la luna con su aspecto mofetudo, y un tanto dorada por el crepúsculo. En la noche apacible canta un ruiseñor; ese magnífico pájaro cantor que arrulla a la hembra con la solicitud amorosa de un enamorado ferviente y galán. Hemos enmudecido. El canto del ruiseñor es para los romeros como un sortilegio que apagará nuestras tonadas. Al callar, escuchamos al pájaro que entona admirables nocturnos, ó es que en nuestro corazón se levanta el ensueño de un amor? Acaso los que ya se aman han puesto un encendido destello de pasión en sus ojos, y los que no aman, dejando vagar por los campos turbios la tristeza de su vista, quizá hayan notado en su corazón un anhelo de pasión...

No hemos vuelto a cantar. En silencio realizamos el retorno, llevando en el fondo de nuestro espíritu el canto del ruiseñor. No porque cante bien, sino porque su canto de primavera es un canto de vida, creador.

SANTIAGO ARENAL,
Campó, mayo de 1916.

Fuencisla Rodao

Nuestro entrañable amigo el notable poeta Pepe Rodao, atraviesa en estos momentos por uno de los trances más amargos de la vida. Su hija Fuencisla, la adorada nena que era la mayor alegría en el hogar del poeta, acaba de separarse para siempre del padre.

Ha muerto en pleno albor de vida, cuando entraba en la adolescencia y empezaba a sentir las alas de los sueños.

Comprendemos cómo habrá quedado el corazón del padre. Hay que tener en cuenta para comprenderlo, lo que representaban para Rodao sus chiquillos, fiebre de su sangre y amor de sus amores. Es preciso conocer al poeta, saber el inefable encanto que para él tenía la casa, el calor familiar. En aquel libro suyo tan sencillo, tan íntimo, tan hondo, en que el poeta va dejando a trozos el espíritu para entregárselo forjado en versos a sus chicos, hablaba Rodao con cordial elocuencia de ese amor único que inspiran los hijos, de esa infinita dulzura de las risas infantiles, de las bocas ingenuas.

Recordando aquel libro en este instante de fuerte pesadumbre, nos ha dolido el corazón, como un eco de aquel dolor lejano y fraterno que angustia al amigo querido. Nos ha dolido porque comprendemos que todo el fervor que puso al escribir sus páginas, con ser mucho, no era sino un débil asomo del que guarda en su alma. Pepe Rodao amaba a sus hijos con locura. Toda la vida la tenía concentrada en sus niños, y acaso más aún que en los otros, en esta Fuencisla que ahora ha muerto después de una larga dolencia. Su dolor, pues, no ha de tener límites.

Intil es decir cuánto y cómo sentimos el pesar de nuestro amigo, de ese amigo que durante tantos años ha venido dedicando las muestras más galanas de su ingenio, lozano siempre, a EL CANTABRICO. En esta casa, donde han resonado gratamente los triunfos de Rodao, no puede menos de tener una profunda vibración su pena de ahora. Si de algo pudiera servirle en tal trance la expresión de nuestro duelo, acójala el poeta amigo en la seguridad de que este único tributo que nos es posible ofrecerle, es tan sincero como cariñoso.

Pidiendo un indulto.
En diferentes ocasiones nos hemos ocupado de la justa petición de indulto, en favor de Germán Aguilar, que víctima de un error judicial, sufre su condena en la prisión de Santoña.

Firmada por las más significadas personas de la villa y jefes de la prisión, se elevó una instancia al ministro de Gracia y Justicia, en solicitud del indulto, y ahora son los mismos jurados, los jueces, que reconociendo su error, se dirigen al señor Barroso en demanda de justicia en favor de Germán Aguilar.

Dice así la exposición del Jurado:

"Excmo. Sr. ministro de Gracia y Justicia:

Los abajo firmados (presidente) y jurados que actuaron en la vista del proceso seguido en el Juzgado de Instrucción de Gergal, contra Germán Aguilar Martínez, recluso actualmente en Santoña, que fué condenado por la Audiencia de lo criminal de esta provincia, a 29 años y cuatro meses de presidio (cadena y reclusión), recurran ante V. E. y con profundo respeto exponen:

Que por error, que les llevó su importancia jurídica y escasa cultura, condenaron a las preguntas sometidas a su deliberación en sentido contrario al que debieran conforme a los elementos de juicio recogidos. Por lo que, y estimándolo como obra de justicia, acuden nuevamente ante V. E. y le suplican: Se dignen, previos los trámites que procedan, aconsejar a S. M. el Rey (q. D. g.), el indulto del resto que falta por cumplir de las penas impuestas al nombrado recluso Germán Aguilar Martínez. Por deber ó conciencia y fiados en el alto sentir y justificación de V. E. así lo piden.—Dios guarde la vida de V. E.—muchos años.—Piliña (Almería), 30 de abril de 1916.—Excelentísimo señor.—Francisco López.—Juan Marqués.—Antonio Pérez Flores.—José Matarín.—Miguel Compañy.—Juan Pozo.—Andrés Plaza.—Juan Carvajal."

DEL MOMENTO

Una torre de Babel

En el "Palau de la Música catalana", de Barcelona, se ha celebrado una fiesta regionalista que ha tenido gran resonancia, y en la cual se ha dicho que Cataluña es una nación, y por tanto, tiene derecho a una plena autonomía. "No quieren los catalanes ser un reflejo planetario de la vida de Madrid, sino brillar con luz propia y darse la ley de su propia vida." Y un señor Ventosa, el mismo que dijo esas palabras puestas entre comillas, agregó en un arranque de entusiasmo: "Queremos que nuestro idioma no sea puramente familiar, sino que podamos usarlo incluso en el Parlamento español."

A nosotros, ese deseo se nos antoja tan sumamente peregrino, que creemos que merece ir a la Meca, ó a Begoña, el domingo próximo, en compañía de nuestros queridos paisanos, que ya están ensayando un par de himnos.

Ahí es nada! ¡Convertir al Parlamento en una nueva torre de Babel! Esto sería encantador, señores. Porque el mismo derecho que los diputados de Cataluña a hablar en catalán, tendrían los de Galicia a hablar en gallego, los de Guipúzcoa a hablar en vascuense, los de Valencia a perorar en valenciano, los de Asturias a discurrir en bable. ¡Las ganas que tenemos nosotros de oír a don Melquíades un discurso en bable!

Los acontecimientos históricos se repiten. Los descendientes de Noé, en vista de que por entonces no se concedían primas a la construcción naval, desistieron de hacer otra arca y levantaron a orillas del Eufrates la torre de Babel para ponerse en salvo si sobreviniera un segundo diluvio; pero no la pudieron concluir porque Dios confundió a los trabajadores con la variedad de las lenguas. "¡Gal!, pedía una abañil. Y le llevaban una zarzapa. "¡Ladrillos!", gritaba otro, y el agua subía a escape con el botijo de agua. "¡Eres un zoquete!", le decía el uno al otro, y el pedón respondía: "¡Gracias, no fumo...". Así no se puede ni levantar una torre ni levantar una calumnia.

"Después de mí, el diluvio", dijo un célebre monarca, y otro tanto podría decir el ilustre conde de Romanones, y por si ese nuevo diluvio sobreviene—cosa que nos sorprendería mucho a quienes nos hemos acostumbrado a la humedad desde que estamos con el agua al cuello—no estará de más que nos vayamos preparando nuestra torrecita de Babel, con su confusión de lenguas, para darla mayor carácter. ¿Y qué más torre de Babel que nuestro Parlamento, donde es tan frecuente que no se entienda nadie?...

La admisión de los dialectos en los debates parlamentarios tiene que dar mucho color a los discusiones. Los ministros podrán aprovechar la ocasión para demostrar al país que no son comilones ni muchísimo menos, pues cuando termine de hablar en vascuense algún diputado guipuzcoano ó vizcaíno, el presidente tendrá perfecto derecho a levantarse y decir: "Que conste que el Gobierno se ha quedado en ayunado!"

También ansiamos nosotros oír en las Cortes el pasiego puro, que es un modo de hablar bastante pintoresco, y que se perderá para siempre como no se saque un diputado natural de San Roque de Río Miera, a ser posible con chátaras, que le diga al Gobierno en cualquier sesión solemne:

"No te arrogotis en baldi,
que yo voimi cara'l somu
donde corri frigu el arii..."

para salir después echando "pestis" de los parlamentarios y deseando que estén "bien quedados y encibillados todos estos demofus del infierno..."

La aspiración de los catalanes podría abrir en el Parlamento español una nueva era, a condición de que se admitiese entre los dialectos al caló, que por ser la lengua de los presidios les conviene mucho aprenderla a los políticos desaprensivos, por si da la casualidad que llega un día la hora de la justicia... Háblase, hablase en catalán, y en gallego y en vascuense, y en todos los demás dialectos en las sesiones parlamentarias. Al pueblo español no le molestará ni pizca eso. Estamos todos acostumbrados a no entender ni jota a algunos señores representantes del país, de quienes se supone que hablan en griego. ¿Qué puede suceder? ¿Qué se necesita un servicio especial de intérpretes? No importa. El caso es que el Gobierno se entienda con la mayoría... Porque las minorías, con dialectos y sin dialectos, siempre se negarán a entenderse con los gobernantes. Así cuentan que le pasó a Sagasta, que un día se acercó al jefe de una minoría diciéndole: "Me aproximo a ustedes en busca de una inteligencia!" Y el jefe, desafiado, le contestó: "Venir a buscar una inteligencia aquí... No sueno usted, don Práxedes!"

Vida militar.

DESTINOS
El suboficial del Regimiento de Valencia, don Manuel Moriones Irigoyen, ha sido destinado al de Cuenca, 27, y el de éste, don Eugenio Jiménez Alvarez, pasa destinado al de Valencia.

RETROS
Se concede el retiro al carabinero de esta Comandancia, Isidro Pérez Nuño, pasando a residir a Ledesma, (Salamanca).

Procedimiento eficaz

Amenazaron los fabricantes de harinas de Castilla con un cierre general de fábricas, y en este país donde los Gobiernos se dejan impresionar por las actitudes un poco violentas, esa amenaza tenía que producir su efecto. Y... lo dijimos una vez y volvemos a decirlo ahora, para volverlo a repetir en la primera ocasión que se nos presente: es vergonzoso, es deplorable, que se haya acostumbrado en España a las gentes a prescindir de los procedimientos respetuosos, del orden y del comedimiento cuando aspiran a que los gobernantes les atiendan, y a considerar eficaz únicamente el sistema de las amenazas, de las manifestaciones ruidosas, de los motines de las formas que comienzan por ser unas sensiblerías estridentes y suelen acabar por acarrear serios disgustos, cuando es preciso reprimir las agitaciones populares.

Nuestros Gobiernos debieran poner particular empeño, primero en atender prontamente todas las peticiones justas expuestas con el debido respeto, y luego en convencer a los pueblos de que las actitudes violentas, irrespetuosas, resultan siempre contraproducentes, y cierran las fuentes de la buena voluntad de los gobernantes.

Amenazaron, como hemos dicho, con un cierre general los fabricantes de harinas del interior, y ya se han decidido a no poner en práctica su amenaza. Ya no se cerrarán todas las fábricas el día 25 del actual, según acuerdo tomado en su reciente asamblea.

Las comisiones de las Asociaciones harineras de Castilla fueron llamadas por el ministro de Fomento, y han regresado a sus respectivas localidades, después de haber conseguido del Gobierno la rebaja del 25 por 100 en los transportes ferroviarios de harinas, lo mismo que los olgorados a los trigo, que empezará a regir desde el día primero de junio próximo.

Celebramos mucho este feliz éxito, y nos vemos obligados a reconocer que cuando los obreros amenazan con alguna huelga, si no son atendidos, el Gobierno deberá también "estremecerse" ante la amenaza y acceder a lo solicitado.

Nuestra valiosa colección de educadores de pueblos son de los más amados y pintorescos que se puede buscar entre los sociólogos de alto prestigio... Gracias a la prontitud con que han sido atendidas las justas peticiones de los harineros castellanos, costará menos en adelante el transporte de las harinas. ¡Conoceremos los consumidores esa rebaja en el precio del pan? Probablemente no, a menos que nos decidamos a amenazar, a nuestra vez, con un cierre general de bocas.



(IMPRESIONES) 23 de mayo 1916.
—Todo hace creer que hasta el otoño no empezarán las tareas legislativas.
—Ese todo será el calor.
—Y la costumbre española de dejar todo para mañana, sobre todo si lo que ha de acometerse cuesta mucho trabajo y reviste importancia suma.
—Digamos, pues, suma y sigue.
—Sigue y seguirá lo mismo. La primavera parlamentaria, este año como otros, es una preparación del otoño legislativo, y entre ambas estaciones hay un largo paréntesis estival.
—No aprobaremos los presupuestos antes del día ciego?
—Pero, hombre, ¡y la siesta! ¿No es respetable?
—Tiene usted razón. ¡Hemos trabajado, digo, nos hemos divertido tanto! Que se impona el reposo.
—Luego serán las prisas, cuando lleguemos a noviembre.
—Si llegamos, porque las trazas anuncian una catástrofe universal.
—Sin embargo, los ministros proyectan como si tuviesen la eternidad por delante y por suya.
—Influencias profesionales en los juicios humanos. ¡Es óptimo eso de ser ministro!
—Ahora que habla usted de juicio,

Naviera del Nervión, precedente, 49 acciones a 1.000 pesetas. Idem, del día, 37 acciones a 1.050, 1.065, 1.075, 1.080, 1.100 y 1.125 pesetas, contado; 285 acciones a 1.075 y 1.085 pesetas, fin de julio, en firma y 1.125 pesetas, fin de julio, en voluntad.

Altos Hornos de Vizcaya, 79 acciones a 340 por 100. Duro-Felguera, 20 acciones a 95 por 100. Tranvía de Bilbao a Durango, precedente, 11 acciones a 152,50 pesetas. Sociedad General de Industria y Comercio, 15 acciones a 190 por 100.

COTIZACION

ACCIONES. Compañía Sastanderina de Navegación, 940 pesetas, 37 acciones. Compañía Montañesa de Navegación, 706 pesetas, 28 acciones. Compañía Vasco-Cantábrica, 1.430 pesetas, 15 acciones.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El conde de Romanones

Madrid 24 (Varias horas). Se informaron de la forma en que funciona el servicio establecido para el canje de prisioneros de la guerra, y elogiaron el celo, actividad y perfección con que se desenvuelve.

En Hacienda

NOMBRAMIENTO DE UNA JUNTA. El ministro de Hacienda ha dicho que la "Gaceta" de hoy publica la real orden nombrando los vocales de la Junta llamada a resolver el pleito de siderúrgicos y metalúrgicos.

En Fomento

LA JUNTA DE COLONIZACION.—LOS CONTRATISTAS.—LLEGADA DE TRIGO. La Junta de colonización y repoblación interior, presidida por el señor Arias de Miranda, ha visitado al ministro de Fomento, cumplimentándole y pidiéndole haga lo necesario para proceder a la colonización de la región inmediata al pantano de Guadacanal.

Disposiciones oficiales

LA "GACETA". Publica la "Gaceta" una real orden de Marina, disponiendo se convoque un concurso entre arquitectos para redactar el proyecto que ha de servir de base para estudiar el relacionado con la construcción de un edificio destinado a ministerio de Marina.

Firma

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos: De Marina.—Proponiendo para el mando del regimiento expedicionario de infantería de Marina, al coronel don León Serrano Echevarría.

Las Cortes.

Senado

A las cuatro se abre la sesión, bajo la presidencia del señor García Prieto. El general MIRANDA lee varios proyectos de Marina. Se formulan varios ruegos sin interés.

Congreso

Se abre la sesión a la hora reglamentaria, bajo la presidencia del señor Villanueva. Se aprueban 21 dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades. Se discute el acta de Nules, que es impugnada por Fabio Bergamín, y defendida por el señor Terratz.

medidas por las autoridades al favorecer a dicho señor.

El señor RAVENTOS defiende el dictamen y dice que el señor Bertrán y Musitu no ha combatido la elección del distrito de Vich, sino que se ha limitado a censurar la política electoral del Gobierno en Cataluña.

El señor ALBA defiende al Gobierno, y dice que el impugnador del acta no tiene razón, porque el Gobierno ha sacrificado a muchos de sus amigos en su propósito de observar una estricta legalidad electoral.

El señor CAMBO interviene para preguntar al señor Alba a qué elección se ha referido en sus palabras anteriores.

El señor ALBA.—Yo le diré particularmente a S. S. a qué elección me refiero, y si S. S. es un hombre de honor, no tendrá más remedio que convenecerse de que es verdad.

El señor BERTRAN y MUSITU piden a la Presidencia que dé la palabra al señor Cambó.

El señor VILLANUEVA dice que el Reglamento prohíbe concederla para alusiones.

El señor BERTRAN y MUSITU rectifican brevemente, y el señor CAMBO también.

En votación nominal se aprueba el dictamen. Se da lectura al informe del Supremo, declarando la nulidad del acta de Vergara.

Al discutirse, habla CAMBO para rechazar los agravios inferidos por el señor Alba a los regionalistas.

Es impropio—dice—de un ministro declarar que un candidato ha triunfado merced a la compra de votos.

NOTAS POLITICAS

LA OCUPACION DEL FONDACK

El conde de Romanones recibió esta tarde a las seis, en el Congreso, a los periodistas, y les comunicó una noticia acabada de recibir de Marruecos. Telegrafía el alto Comisario que hoy, 24, a las once de la mañana, llegaron al Fondack nuestras tropas, procedentes de Ani-Yedida, Tetuán y Larache, a 15 kilómetros de distancia de Lauicien, sin haber disparado un tiro.

El conde no podía ocultar el júbilo que le proporcionaba esta noticia. El mensaje del general Jordana termina con una efusiva felicitación al Gobierno y al Rey.

Con la ocupación del Fondack creó el conde que muy pronto será un hecho la sumisión de las cabillas de Anghera y Sexuan, y demás grupos rebeldes de nuestra zona de protección. Dijo el jefe del Gobierno que las operaciones realizadas hasta ahora tenían carácter preliminar de la llevada a cabo hoy, que puede considerarse en gran parte definitiva, pues asegura la vía Tetuán-Tanger.

Las tropas partieron esta mañana al amanecer de Wad-Rás. Delante, en calidad de exploradores, iban fuerzas regulares indígenas, procedentes de Larache. La mehallá del Raisuli se hallaba en varios puntos dominante del desierto del Fondack, a fin de prevenir cualquier sorpresa.

A las nueve de la mañana se posicionaron del Fondack nuestras tropas, que enseguida se dirigieron a las posiciones designadas de antemano. En el Fondack se unieron las tropas del general Villalba con las de Jordana, que procedían de Lauicien. El alto Comisario revisó todas las tropas.

Enseguida dieron principio los trabajos de fortificación de las posiciones, tan pacíficamente conquistadas. LA CONSTITUCION DEL CONGRESO. El Congreso estuvo hoy bastante oesanimado.

El señor Vianueva declaró que el sábado se terminaría la discusión de las actas, quedando constituido el Congreso. El señor Cambó anunció su viaje para mañana a Barcelona, de donde no regresará hasta que se haya constituido el Congreso.

El señor BERTRAN y MUSITU impugna el acta, diciendo que el Gobierno ha cometido abusos electorales en Cataluña. Trata el orador de especificar hechos concretos, pero el presidente le ruega que dé forma reglamentaria al debate que se propone abordar.

El señor BERTRAN y MUSITU lee varios documentos sobre arbitrariedades y abusos del Gobierno en materia electoral a favor del señor Bosch. Se queja también de ilegalidades co-

y Romanofes cambiaron impresiones en el despacho del Congreso.

Se trató del debate y de la ocupación del Fondack. El jefe del Gobierno, a la salida, se mostraba altamente satisfecho de la marcha de los acontecimientos. EL REY Y SALVATELLA. Ha sido objeto de muchos comentarios una conversación sostenida entre el Rey y el señor Salvatella en el tiro de pichón.

Parece que el Monarca se lamentó que un hombre de la talla y condiciones de Salvatella se hubiese quedado sin acta. El Rey aludió a la posibilidad de que Salvatella pudiera salir diputado en una elección parcial.

A esto hubo de contestar Salvatella que era muy difícil, dada la conducta observada para con él, por sus correligionarios, mucho más cuanto le era imposible solicitar el apoyo del Gobierno.

Esta conversación, llevada al Congreso por algunos políticos, ha hecho se piense en la posibilidad del ingreso de Salvatella en la Monarquía. VIEDE DE LUQUE. El ministro de la Guerra salió esta mañana para Córdoba.

PENSION A LA VIUDA DE PERAL. Entre los proyectos leídos por el ministro de Marina en el Senado, figura uno concediendo una pensión de 5.000 pesetas anuales a la viuda de Peral, sin perjuicios de los derechos y viudedad que le corresponde. Varias noticias. LA MUERTE DE SAINT-AUBIN. La prensa de la mañana se ocupa de la muerte de don Alejandro Saint-Aubin, cuñado que era de Canalejas, y redactor del "Heraldo de Madrid".

Dedicó al finado grandes elogios, recordando sus trabajos periodísticos como cronista de salones, crítico musical y de teatros. EXTRANJERO. DESORDENES EN EL BRASIL. Comunican de Río Janeiro que la trasmisión de poderes en el estado de Spiritu Santo y la dualidad de presidencia, ha ocasionado alguna agitación en la capital Victoria.

Hubo lucha y riuegias en las calles entre los partidarios de ambos presidentes de Estado, saliente y entrante, teniendo que intervenir la policía. Resultaron varios muertos y algunos heridos.

Los partidos en lucha han solicitado la intervención de la Unión, a fin de que el Poder central dirima la contienda. La guerra. Parte oficial francés.

La guerra

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice lo siguiente: "En Champagne, favorecidos por los gases, los alemanes han intentado abordar nuestras trincheras de la región Oeste de Navarin, pero nuestro tiro de barrage les obligó a volver a sus atrincheramientos.

En la orilla izquierda del Mosa, los alemanes han intentado, durante la noche, una poderosa ofensiva al Este de Mort-Homme. Después de una lucha palmo a palmo y a costa de grandes e importantes sacrificios, el enemigo logró penetrar en el pueblo de Cumieres, y en una de nuestras trincheras próximas al Oeste.

Por informes últimamente recibidos, resulta que los efectivos enemigos empleados en la región de Mort-Homme, son superiores a tres divisiones. En la orilla derecha del Mosa, las preparaciones de artillería y los ataques se han sucedido con igual violencia en la región de Hauremont y Douaumont.

A pesar del encarnizamiento del enemigo y del derroche de vidas sin cuento, éste sólo logró poner pie en algunos elementos, al Este del frente. Todas las tentativas hechas contra nuestras posiciones al Oeste y contra el mismo frente, han sido rotas por nuestro fuego.

En Woevre, bombardeo de los sectores Eix y Moulauville. Comunicado ruso. El comunicado oficial ruso, dice lo siguiente: "En el frente Occidental, en la región Sur de Krevvo, hicimos explotar un horno de mina, ocupando el hoyo. En la región de Kuechda, nuestros regimientos, apoyados por la artillería, rechazaron a los alemanes al otro lado del río Pripiot, destruyendo las trincheras enemigas, recientemente construidas.

En el Strypa, la artillería enemiga ha bombardeado nuestras posiciones con Shrapnels, habiéndose descubierto cascos de vidrio. En el sector del frente no ha cambiado la situación. En el frente del Cáucaso, en la región Sudoeste de Trebizonda, ha habido intentos de ofensiva reiterados por parte de los turcos.

Nuestras tropas desalojaron al enemigo de una posición, organizada en una península del Norte de Taous. En Persia, en dirección de Mossoul, nuestras tropas han ocupado Serdecht". Comunicado alemán. EL FUERTE DE DOUAUMONT. El comunicado oficial alemán, dice lo siguiente: "Hemos reconquistado, tras enconada lucha, el fuerte de Douaumont. Los alemanes asaltaron los muros, trepando sobre los montones de cadáveres franceses. Estos sufrieron una mortandad terrible. Los alemanes hicieron 350 prisioneros franceses". Otras informaciones. DIMISION EN PUERTA. Dienen de Petrogrado que en los centros políticos rusos se concede gran importancia a los cambios en el Gobierno alemán. Se da por seguro que pronto dimitirá también el ministro de Negocios Extranjeros. Para sustituirle se habla del que fue canciller y del príncipe Bulow.

RELEVO DE UN GENERAL.

Telegrafía de Londres que el coronel de "Morning Post" en Salónica, da cuenta de que el general Sarraill ha declarado que siente mucho la salida de dicha ciudad del general Mahon, que acaba de ser nombrado general en jefe de las tropas del Oeste de Egipto. El general Mahon fué despedido por el general Sarraill, todos los generales ingleses, el general griego Moschopoulos, el coronel Messalas y numerosos oficiales ingleses, franceses y griegos.

Al general Mahon le sucede el general Jorge Francisco Milne, que ha sido jefe del Estado Mayor general del segundo ejército. Es hombre joven, de 49 años, y ha servido en la guerra del Sudán, en 1898 y en la del Transvaal, de 1899 a 1902. VAPOR ALEMÁN TORPEDEADO. Se confirma oficialmente que el vapor alemán "Trabe", de 720 toneladas, del puerto de Lübeck, fue bombardeado, torpedeado y echado a pique por su submarino inglés, a la altura de Kullen.

Dicen de París que la prensa del día, comentando la jornada de ayer, considera excelente la situación de las líneas francesas. La derrota de los alemanes en Mort-Homme ha sido confirmada oficialmente, sabiéndose que experimentaron crecidas pérdidas, al atacar, como de costumbre, en masas compactas. Las distintas olas lanzadas por los teutones fueron literalmente segadas por la artillería y ametralladoras de los franceses.

British & Foreign Marine Insurance Company Limited. Representantes en Santander: Vial Hijos.—Muelle, 25.—Teléfono 58.

Esponjas finas y ordinarias. Escobas americanas, escobones, plumeros, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etc., etc. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA.—DROGUERIA. Plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

MANUEL MARTINEZ. SAN FRANCISCO, número 1, entrésuelo. AVISOS.—Teléfono, número 568.

Confitería Varona. Postre del día: Merengues con fresa del Real Sitic de Aranjuez.

Sociedad anónima "Minas de Lián". EN LIQUIDACION. Se convoca a Junta General para el día 27 del actual, a las cuatro de la tarde en el local de la Sociedad, Gándara, 2, primero, con objeto de dar cuenta de las operaciones realizadas, acordar la forma de distribuir el remanente que resulte, y dar por liquidada la Sociedad.

Las paletas de asistencia a la Junta, se entregarán en la Gerencia desde el día 20 contra entrega de las acciones ó resguardos. Santander 13 de mayo de 1916. El presidente de la Comisión Liquidadora, IGNACIO OSTUA.

Colegio Academia de Mata. SANTA CLARA, 9 y 11. Edificio construído expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico. Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industrias.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno. Salones de estudio rigurosamente vigilados. Clases especiales compatibles con las de los Centros oficiales. Los alumnos oficiales son acompañados a los Centros respectivos y vigilada su entrada en las clases. INTERNOS-MEDIO INTERNOS-EXTERNOS. PIDANSE REGLAMENTOS. CINEMATOGRAFOS. Alquiler de películas de las mejores marcas. Venta y alquiler de aparatos. Diríjase, Pabellón Narbón, Santander.

ANIS DEL MONO. REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA. PAULINO GARCIA DEL MORAL.

Almacenes LA BATALLA. Llegaron las novedades para verano. Surtidos completos a precios muy económicos en Trajes para Caballeros y Niños.—Camisería.—Corbatería.—Géneros de punto.—Calzoncillos.—Gorras.—Boinas.—Guardapolvos.—Tirantes.—Ligas.—Pañuelos.—Pañería para la sección de Sastrería a medida.—Americanas.—Chalecos y Pantalones de Dr.—Pana, Lanas y Algodones de varias clases.

No comprar sin antes visitar estos Almacenes. Trajes para niños.—GRAN REGALO DE ESTE MES.—Precio único, 9 pfas. Todos los modelos, 9 pfas.—Cualquier clase, 9 pfas. El tamaño que se quiera, 9 pesetas. PRECIO FIJO MARCADO A TARAZANAS, 4 VENTAS AL CONTADO.

Cine PRADERA. INSTALADO EN PUERTO CHICO. Sección popular continúa de seis y media a once y media. Exito ruidoso de LA MONEDA ROTA. "El crimen del Hotel", dos partes y "Al filo de la muerte", dos partes. y otros interesantes estrenos. Preferencia, 0,25.—General, 0,10.

HIERRO BRAVAIS. son el remedio más eficaz contra ANEMIA, GRIETIS, DEBILIDAD, etc. SE VENDEN tres máquinas de fabricar gaseosa. Razón don Fidel Díez, Castro-Urdiales.

Herrador-forjador. se necesita. Sueldo veinticinco duros mensuales. Diríjase a Gregorio Díez, veterinario, Cíaño de Santa Ana, (Asturias).

Bodegas Riojanas. VINOS FINOS DE MESA. VINOS TINTOS. Rioja Mesa..... ptas. 5'50. « Fino..... » 6. « Claréte..... » 8. « Medoc..... » 15. « alambrado..... » 15.

VINOS BLANCOS. La Palma..... » 10. Barsac..... » 15. Savternes..... » 15.

Los vinos de "Caves Espagnoles", a igual precio GARRAFONES DE CANTARA. Rioja Mesa ptas. 8 | Rioja Fino ptas. 9. Los precios son sin envase. Depósito: ALVARO FLOREZ-ESTRADA, Muelle, 28 y 29.

ROB BOYVEAU-LAFECTEUR. Célèbre Dépurative Vegetal. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. Vendose en casa de J. FERRÉ, farmacéutico, Sucesor de BOYVEAU-LAFECTEUR, Calle Richelieu, 102, París y toda América.

"La Evitadora de incendios". Limpieza de chimeneas con sujeción a las ordenanzas municipales por módico precio y procedimiento moderno. Arriero, 7, 1.

Automóviles PEUGEOT. Basfidores desde 7 hasta 40 caballos de fuerza. Bebé PEUGEOT. ENTREGA INMEDIATA. 4 CILINDROS. TODO COMPLETO. Precio en Santander: 5.250 PESETAS.

Informes: Mauricio R. Lasso de la Vega, Eugenio Gutiérrez, 3 y Calderón, 31. AUTO-GARAGE.

ESPECTACULOS. SALON PRADERA.—Compañía cómica-dramática, dirigida por el eminente actor Francisco Morano. A las siete menos cuarto en punto, "Papá Leónnard". A las diez, estreno "La propia estimación". PABELLON NARBON.—Secciones desde las seis y media. Día popular. Estreno del tercer episodio de "Las aventuras de Silvestre Jackson" "La mano del esqueleto", 2.000 metros, tres partes. Preferencia, 0,25.—General, 0,10. CINE PRADERA.—(Instalado en Puerto chico). Sección popular continúa de seis y media a once y media. "Aventuras de un negro ladrón", (siluetas cómicas), estreno. "El crimen del Hotel", 9.º episodio, dos partes, "Al filo de la muerte", 10.º episodio, dos partes y "Las cacerías de Jindama", cómica, estreno. Preferencia, 0,25.—General, 0,10.

A todos interesa leer este anuncio

¿Busca usted en Santander alguna persona o casa cuyas señas ignora?
 ¿Quiere usted enviar dentro de la población un recado urgente, una carta o un paquete?
 ¿Le interesa a usted leer algún periódico que no encuentra a la venta?
 ¿Desea usted anunciarse en algún periódico o revista o suscribirse a alguno de los que se publican en España?
 ¿Necesita usted escribir una carta, una postal, redactar un documento, consultar un Anuario, guías, plegados, etc.
 ¿Necesita usted comprar algún libro, objetos de escritorio, juguetes baratos, cuadros, cromos o cualquier otro artículo?
 ¿Es usted forastero y desea visitar y conocer la población en poco tiempo?
 ¿Necesita usted comprar o vender alguna cosa y no sabe a dónde acudir?
 ¿Necesita usted utilizar el teléfono para ganar tiempo?
 Teléfono. 668.

Para cualquiera de estos servicios ayuda a la Librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente (debajo de la confitería Varona), o al salón de la misma librería, en la calle de la Blanca, núm. 6, donde se prestan casi gratuitamente la mayoría de dichos servicios.

Aguas y baños de La Miera Orduña (Vizcaya)

Clorurado-sódicas, sulfatado-cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, variedad, litónicas bromuradas, manganosas, arsenicales. Son radiactivas y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores del mundo. Indicciones: LINFATISMO, ESCROFULISMO, RAQUITISMO, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA, CATARRO INTESTINAL CON ESTREÑIMIENTO, O DIARREA, HERPETISMO, ARTRITISMO, REUMATISMO, TUMORES BLANCOS, CARIE DE LOS HUESOS, ULCERAS, DISPEPSIAS GASTROINTESTINALES, INFARTOS, DAZO, ENFERMEDADES DE LA VISTA, ESPECIALISIMAS EN LA MATRIZ y cuantas procedan de impurezas, debilidad y pobreza de la sangre.

Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre. Hospedaje en el Gran Hotel, desde 5,50 a 10 pesetas, todo comprendido.

Médico director, don Eduardo Méndez del Caño.

VAPORES CORREOS FRANCESES

PARA HABANA
 Y
 VERACRUZ.

VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS
 El 22 de junio de 1916, saldrá de Santander, el magnífico vapor LA NAVARRE
 de 15.744 toneladas de desplazamiento y 7.300 caballos de fuerza.
 PARA COLON Y ESCALAS
 El 22 de junio,
 VENEZUELA

A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía se habla el español, está instalada la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores
VIAL HIJOS
 PASEO DE PEÑEDA, 25.—TELEFONO, NUM. 58.



La CREMA SALON da al calzado un brillo permanente y una suavidad incomparable.
 Recomiéndese pasar un paño o un cepillo secos una vez al día, y no será preciso hacer nuevas aplicaciones de crema en muchos días.
 La CREMA SALON conserva la piel del calzado y no la corrompe como otras cremas.
 Puntos de venta en Santander: Droguería Central, Arcos de Botín y señores Pérez del Molino y Compañía.

NO MAS 606
 LA SIFILIS, por inveterada que sea, se cura las más de las veces en sesenta días, sin inyecciones ni molestias con las Píldoras Spirochidas del Dr. Reynery. Bastan tres frascos para completar el tratamiento. Se venden en las droguerías de Francisco S. González, calle de los Tableros, y en la de Villafranca y Calvo, calle de la Blanca, en Santander.

EL SECRETO DE SU BELLEZA

y de millares de mujeres mas admiradas por todo el mundo, que es usan siempre la

CREMA CALBER

Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos, deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener. Es fresca como un copo de nieve;

LA CREMA CALBER

es diferente de todas las demas cremas grasientas, las cuales no terminan mas que por cerrar los poros y ajar el cutis. Reune las cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente. — Comprad un bote ensagüida y vereis como embellece vuestra piel cada dia

CREMA CALBER

Se venta en Santander: Droguería de Pérez del Molino y C. y Villafranca y Calvo, y en las perfumarias y farmacias más principales. Agente general para España: don Francisco Loyarte

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Glicocola y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COUREVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

Callos y Durezas

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el **CALLICIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones a UNA peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. P. dese siempre en farmacias serias y acreditadas exigiendo el nombre ADRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

En la nueva avenida del marqués de Santa Cruz y frente al Campo de San Francisco, se halla

LA GRAN EXPOSICION DE MUEBLES DE LA Casa BLANCO

CON SUCURSAL EN URUGUAY, 6 Y 8 OVIEDO

Son muchos los turistas que en sus excursiones veraniegas visitan la CASA BLANCO, de la que llevan gratas impresiones.

En la citada casa, hecha de planta exclusivamente para exposición de muebles, según pueden ver nuestros lectores por el adjunto grabado, todos los salones están dedicados a exposición en los cuales se hallan colocados convenientemente y con especialidad juegos de dormitorios, gabinetes, e comedores, despaños, construidos de maderas finas, creación de la casa.

Un moderno ascensor hace el recorrido de los pisos para mayor comodidad de los visitantes.

Recientemente han sido instalados en uno de sus amplios salones, 24 juegos de comedor desde 350 pesetas en adelante; más de 50 alcobas dormitorios se hallan colocados en distintos salones convenientemente desde 250 pesetas, silleras desde 175 pesetas.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa tiene servicio establecido de camiones capitanes para llevar sin gasto alguno los muebles a domicilio del comprador, con lo que facilita comodidades y economía.

VISITENSE ESTA CASA. PRIMERA DE ESPAÑA

CORRESPONDENCIA A MARQUES DE SANTA CRUZ, 9.—TEL. 203



ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la **POMADA de la V. FARNIER** 150 años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece a las señoras que padezcan de relajación de riñones o día locación de la matriz, grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consultas gratis de once a una.

LA ARTILLERIA DE LA HIGIENE

Lo mismo que el cañón mata a los enemigos de la Patria, mata el **ALQUITRAN GUYOT** a todos los malos microbios, que son **LOS ENEMIGOS DE NUESTRA SALUD** y aun de nuestra vida.

Nadie ignora hoy que los microbios son la causa de la mayor parte de las enfermedades graves. Pues bien, el Alquitrán Guyot mata a la mayoría de esos microbios, por lo cual el mejor modo de preservarse de las enfermedades epidémicas es tomar a las comidas Alquitrán Guyot. Y es que el Alquitrán es, en primer término, un antiséptico y, al matar a los microbios dañinos, nos preserva y nos cura de multitud de enfermedades, aunque más particularmente está recomendado contra las enfermedades de los bronquios y del pecho.

El uso del Alquitrán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente, interesado!, si en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal o cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que le que deseáis es el "verdadero Alquitrán-Guyot". Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés", así como las señas: "Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, París".

El tratamiento sólo cuesta unos 10 CENTIMOS AL DIA, y cura.

POMPAS FUNEBRES
 DE
ANGEL BLANCO
 Velasco, 6, bajo
 TELEFONO NUMERO 227
 --SERVICIO PERMANENTE--

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesía Granular efervescente Bishop es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año.

Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.

Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ltd., 48 Spelman Street, London.

Luz sin rival

Por incandescencia de gólosa, Blanca, fija, sin olor, sin humo, inexploriva.

El mejor y más económico sistema de alumbrado para casas de campo, hoteles, etc., etc.

Palmariorias de bencina a tres pesetas.

Deposito al por mayor y menor en el almacén de muebles de Narciso Ortega (Sociedad en Comandita). Alameda Primera, 26.—Santander.

DESGANAR DE IMITACIONES

GRANOS de SALUD

PURGATIVOS DOCTOR FRANK (PREPARATIVOS)

Exijase el rótulo adjunto en 4 colores.

Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

Chocolate y café: TOMARLO SIGUIENDO DE LA F. G. Daouz y Velarde, 15.—Santander

Se alquila en Orejo, a tres minutos de la estación del ferrocarril, casa de piedra sillería, de planta baja, dos pisos, pozo y catorce carros de tierra. Las llaves en Orejo José Cagigas.

Informará en Santander su dueño, Paseo Canalejas, villa «Chelo».

Se desea comprar una máquina de hacer gaseosa y agua de seltz, de poco precio.

Informes, esta Administración.

El Diluvio. Colosía, frente a la blanca, legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc

COMPRO bicicleta semi nueva, completa de accesorios. Inútil sin ser de esas condiciones.

Informarán en esta Administración.

Traspaso Por tener que ausentarse su dueño se traspasa una casa de viajeros muy acreditada. Treinta y cinco años establecida.

Se alquila piso amueblado o sin amueblar en San Vicente de Tránsito.

Razon en esta Administración.

Local en sitio céntrico Se arrienda con estanterías, tallado, escritorio y con instalación de luz eléctrica y teléfono, si se desea.

BILBAO
 Ascaoz.

JARABE
ORIBE

3,50 Ptas

No hay catarro que se lo resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

"La Evitadora de Incendios"

Limpieza de chimeneas con sujeción a las ordenanzas municipales por módico precio y procedimiento moderno.

Arcillero, 7, 4.

--- Preciosos géneros de blusas, desde 0'15 céntimos. ---

Géneros de gran gusto para vestidos, desde 0,30 céntimos.

Retores irrompibles para sábanas de un paño á peseta

Géneros blancos, clase primera, de sábanas de un paño á 1'20

Pisanas superiores de camisas á 0'30 céntimos

Vuelas francesas elegantísimas á 1'75

Piqués blancos, muy buenos, desde 0'40 céntimos

::::: Los precios de estos artículos no regirán más que los días que estén anunciados. :::::

Precio fijo VIRGILIO CARRO Isabel II, 4